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a Nyomastarto rendszerek biztonsagtechnikaja (GEVGT013-B, GEVGT081M) c.
targyhoz
a Gépészmérnoki alapképzési szakos és Energetikai mérnoki mesterszakos hallatok
részére
(2 6ra el6adas + 2 6ra gyakorlat)

és a

a Vegyipari rendszerek biztonsagtechnikaja (GEVGT214B, GEVGT214-17-B) c.
targyhoz
a Anyagmérnok alap- és mesterszakos hallatok részére
(2 6ra el6adas + 1 6ra gyakorlat)

1. hét Mi a kockazat? A kockazat altalanos jellemzése, veszteségek és karok.

2. hét Veszélyes anyagok és tevékenységek, lehetséges hatasok és hatarértékek.
Multbéli nagy ipari balesetek elemzése.

3. hét Ipari balesetekkel kapcsolatos védelmi tervek. Szabvanyok és rendelkezések,
belsé szabalyzatok. Veszélyes anyagok megfelel6 tarolasa. Terjedés és kibocsatas.

4. hét Rendszerek biztonsagtechnikai elemzése. Osszetett rendszerek megbizhatésaga,
alrendszerek kijel6lése. Munkafolyamatok elemzése.

5. hét Megbizhatdsagi vizsgalatok, kockazatelemzés HAZOP, fa-, és egyéb mddszerek
segitségével. Meghibasodasi adatok elemzése, kovetkeztetések.

hét Példarendszer biztonsagtechnikai elemzése.
hét Példarendszer biztonsagtechnikai elemzése.

hét Példarendszer biztonsagtechnikai elemzése.

© ® =N

hét Tulnyomaés ellenei védelem eszkoézei. Tulnyomast kivalté okok; okozé zavarok
feltarasa; nyomashatarolas és -csokkentés elemei.

10. hét Biztonsagi szelepek. F&ébb tipusok, azok mikodése, karakterisztikai és
alkalmazasi  tertiletei. Biztonsagi szelepek ataramlasi teljesitményének
meghatarozasa, szelepkivalasztas. Beépitési modok.

11. hét Gyulladast kivaltd okok, koriilmények. Tz és robbanas elleni védelem eszkozei.
Robbandképes porok és gazok jellemz6i. Hasaddépanelek, hasadétarcsak. Fébb
tipusok, azok miikodése és alkalmazasi teriiletel. Tartozékok. Kivalasztas, beépitési
moédok.

12. hét Kornyezeti Aartalmat csokkentd lefivérendszerek. Lefuvicsovek, kémények,
faklyak, gydjtétartalyok, elnyeletdk.

13. hét Mihelylatogatas: Biztonsagi szelep nyitasi karakterisztikajanak meghatarozasa.
Biztonsagi szelep mikodésének modellezési lehetGségei. Robbanasi jellemzdk
meghatarozasi médjainak meghatarozasa.

14. hét Zarthelyi dolgozat
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Tantargyi kovetelmények

A targy lezarasanak modja: alairas és gyakorlati jegy

Az alairas/gyakorlati jegy megszerzésének feltételei: Az el6adasokon,
gyakorlatokon részvétel és a félévkozi zarthelyi legalabb elégséges (50%-0s) szinten
valé teljesitése. A zarthelyl idétartama 50 perc, id6pontja a zarthelyi ttemterv
szerint kerul meghatarozasra. A zarthelyi dolgozat értékelésének modja:
otfokozatu skalan: 0-50%: elégtelen, 51%-65%: elégséges, 66%-80%: kozepes, 81%-
92%: 36, 92% fo6lott: jeles. Ha egy adott vizsga kovetelményei ettll eltérnek, az a
feladatlapon feltiintetésre kerul.

A sikertelen vagy meg nem irt zarthelyik pétlasa a 14. héten torténik, a
hallgatokkal egyeztetett idGpontban.

Ajanlott irodalom

Dr. Bozdéki Géza: Nyomastarté rendszerek tulnyomashatarolasa

MSZ EN 14491 Dust Explosion venting protective systems

Rolf K. Eckhoff, Dust Explosions in the process industries, Butterworth-
Heinemann, 1997.

VDI 3673 Part 1. Pressure Venting of Dust Explosions

NFPA 68 Standard on Explosion Protection by Deflagration Venting

MSZ EN 1127-1:2000 Robbandképes koézegek. RobbanasmegelGzés és
robbanasvédelem.

Miskolc, 2019. szeptember 3. Mikaczo6 Viktéria



i Nyomastarto rendszerek

Er € € v I Intéze . 4 141
| | I I IVegyipan Gépészeti Intézeti Tanszék bthonsagteChnlkaja Détum

Név

1.

MINTA Zarthelyi dolgozat

Pontszam: /30 pont
Neptun-kod: , )
Erdemjegy:
Hogyan torténik a kockazat szdmszertsitése? (1 pont)
A. veszteség valosziniisége B. veszteség nagysaga C. a kett szorzata

Melyik valoszinliségre igaz: , feltétele a nagy szamu, szamszeriisitheto, statisztikailag
feldolgozhato megfigyelés”. (1 pont)

A. objektiv valoszinliség B. szintetikus valdszinliség C. szubjektiv valdszinliség

Az alabbika koziil melyik NEM tartozik a Sevezo-iranyelvekkel kapcsolatos dllami kotelezettségek
k6z€? (1 pont)

A. allami hatosagok altal készitett biztonsagi B. a megel6zés miiszaki feladataival kapcsolatos
elemzések hatosagi tevékenység
C. havaria szervezetek megalakitasa D. telepiilésrendezési terv készitése

Soroljon fel legaldbb harom, Sevezo iranyelvek szempontjabol veszélyes anyagot! (1 pont)

Robbanas bekovetkezése esetén elsddlegesen melyik kdvetkezménnyel NEM kell szamolni? (1
pont)

A. szervezet megfert6zddése B. 16késhullam C. égés

Az alabbiak koziil melyik mérgezési koncentraciora igaz a kovetkezod: ,,az a legmagasabb
megengedhetd koncentracio, amely nem karos az alkalmazottak egészségére és nem jelent
elfogadhatatlan kockazatot ismételt és hosszas kitettség esetén sem, ha egy dtlagos munkahét 40
orabol és egy dtlagos munkanap 8 6rabol all” (1 pont)

A. Kritikus mérgezési hatarérték B. TRK C. MAK D. LD50

Az alabbiak koziil melyik szoftver és terjedési modell hasznalatos leegyszerisitett, gyors 1égkdri
terjedési szimulaciok elvégzésére? (1 pont)

A. ALOHA, Gauss-modell B. RODOS, numerikus modell 3. DEM, lefolyasi modell



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Melyik védelmi tervre igazak az allitasok: tizemeltetd késziti; iizemre vonatkozik; stlyos balesetek
elleni védekezés leirasa; veszélyhelyzeti iranyitasi rendszer bemutatasa. (1 pont)

A. veszélyelharitasi terv B. belsd védelmi terv C. kiils6 védelmi terv

Az alabbiak koziil melyik NEM tartozik a karos tulnyomas elleni védelem tervezési iranyelvei
k6z¢&? (1 pont)

A. védelmi tervek meglétének ellenérzése B. veszélyes tilnyomas/vakuum okainak feltarasa

C. legmegfelelobb biztonsagi szerelvény és D. védelmi berendezés nyitonyomasanak illesztése
beépitési mod kivalasztasa a berendezések iizemi és engedélyezési
nyomasahoz

Melyik biztonsagtechnikai elemzésre jellemzO a leirds: kulcsszavas modszer, csoport végzi,
kiilonbozé képesitésii tagok, vizsgalati csomdpontok kozott végzett modszer. (1 pont)

A. What if... analizis B. HAZOP C. FMEA

Teljesen nyitott biztonsagi szelep esetén (kdzelitd szamitasra) mely jellemz6 veendd figyelembe az
azon ataramlé anyagmennyiség tekintetében? (1 pont)

A. Nyomasviszonyok  B. Kornyezeti levegd nedvességtartalma C. Tengerszinttdl vald tavolsag

Altalanossagban véve milyen nyomashatarolot hasznalhatunk 0,5 bar/s nyomésemelkedési
sebesség alatt? (1 pont)

A. Hasadotarcsa B. Biztonsagi szelep C. Mindketto

Egy késziiléken parhuzamosan tizemel0 biztonsagi szelepek nyitobnyomasat hogyan kell egymashoz
képest beallitani? (1 pont)

A. Egymastol 15%-kal eltolva  B. Egymastol 10%-kal eltolva  C. Egymastol 5%-kal eltolva
Melyik NEM tartozik a tanult tilnyomasnovekedést kivaltdé zavarok k6zé? (1 pont)

A. Terrorcselekmény B. Tiizbe keriilés/kiils6 tiz C. Gondatlan szelepnyitas
Az alabbiak koziil melyik NEM igaz a lefavocsdre? (1 pont)

A. Atméréje a kilépScsonk B. Legmélyebb pontjan  C. Segitségével az egészségre artalmas
atméroéjével egyezik meg kondenz-elvezetés kozeg is kivezethet a szabadba



16. Rajzolja fel az tizemben el6fordulé technoldgiai nyomasvaltozasok jelleggdrbéit, valamint a karos
talnyomas megakadalyozéasara iranyuld védelem jellemz6 nyomasait. Irja fel ezen nyomasértékek
egymashoz val6 viszonyat. Magyarazza meg az abra jel6léseit. (8 pont)

17. Soroljon fel legalabb 4 db olyan berendezést vagy modszert, amely segitségével a
tulnyomashatarolon lefijt anyag megfeleléen kezelhetd, tarolhatd, semlegesithetd. (2 pont)

18. Adott az 4bran lathato rektifikdld kor kapcsolasi vézlata. Az 1-es szdmmal jelolt kolonna
szempontjabol milyen hatdsa van a 8-as és 9-es szerelvények téves nyitdsanak/zarasanak?
Magyarazza meg! (5 pont)
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Minta zarthelyi dolgozat - Megoldasok

1. C
2. A
3. D
4. Pl.: hidrogén, metilizocianat, benzin
5 A
6. C
7. A
8 B
9. A
10.B
11. A
12. B
13.C
14. A
15.C
16.
Nyomas, P
A . .Megszaladt” Gzemi nyomas
7
/ P'::ﬁ,'r,.u
/ g ~ Védelmiberendezés miikodése
Ps Py / “\\ soran fellépd rendszernyomas
/ i
[ ~N t A rendszer ,tartaléka”
B
Normal
tzemallapot
P |d6, t
Jelmagyarazat:

Prax normal tizem kozben fellépé maximalis nyomas

Ps készulékek, berendezések tervezési nyomasa

Px nyomashatarolé nyitonyomésa

Pred max lefivas soran kialakulé maximéalis nyomas



Nyomasértékek egymashoz val6 viszonya:
Pred,max <11: PS

PS 2Pmax

PN=PS

17. faklya, gytjtétartaly, quench-tartaly, abszorberek

18. Az alabbi esetkombinaciékat kiilonithetjik el:

8 nyitott, 9 nyitott Normal tizem, nincs zavar
8 nyitott, 9 zart A hécserélo cséterében a folyadék melegszik és intenziven

parolog, melynek hatasara g6ézparna alakul ki. A gézparna
visszanyomja a folyadékszintet. A kolonna szempontjabdl a
kialakult allapot nem jelent veszélyt (hiszen hdenergia-
betaplalast nem kap). Azonban a képenyoldali viszonyok
vizsgalatanal figyelembe kell venni a kialakult allapotot,
ugyanis a cs6téri g6z fazis mar kevesebb hét tud elvonni a
képenytéri kozegtol.

8 zart, 9 nyitott A hdécseréld cs6terébdl az 6sszes folyadék anyagbevezetés
hidnyaban elg6zolog. A kolonna szempontjabél a kialakult
allapot nem jelent veszélyt (hiszen hdenergia-betaplalast nem
kap). Azonban a kopenyoldali viszonyok vizsgalatanal
figyelembe kell venni a kialakult allapotot, ugyanis a csétéri
g6z fazis mar kevesebb hét tud elvonni a kopenytéri kézegtol.

8 zart, 9 zart Az allapotnak a kolonnara nincs kézvetlen hatasa. Azonban a
hdécseréld csétere igy kizart csGszakassza valik, amely a
hdcserélo tonkremenetelét okozza.




